МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
ДИРЕКЦИЯ „МЕЖДУНАРОДНИ ПРОЕКТИ“
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ДО

ВСИЧКИ ЗАИНТЕРЕСОВАНИ ЛИЦА

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,                                             
Във връзка с постъпило запитване от потенциален участник по процедура на подбор на проекти BGHOMEAFFAIRS-1.005 „Подобряване на националния капацитет в областта на убежището и миграцията, по-специално предоставяне на услуги на граждани на трети държави, търсещи международна закрила и граждани на трети държави, получили временна закрила със специален фокус върху уязвими лица“ по програма „Вътрешни работи“ на  Норвежки финансов механизъм 2014 – 2021 г, предоставям следните разяснения:

Въпрос 1: Ако са предоставени Автобиографии на експертите/екипа по проекта, трябва ли да се предоставя Анекс Д?
Отговор 1: Кандидатът и партньорът трябва да разполагат с екип за управление на проекта с добра квалификация и опит в управлението на проекти и експерти за изпълнение на проекта (извън екипа по организация и управление на проекта) с подходяща квалификация и опит. В тази връзка, с оглед оценка на капацитета на кандидата и партньора за организация и управление на проекта е необходимо в рамките на проектното предложение да бъдат представени автобиографии на членовете на екипа за управление на проекта, т.е. същите следва да са поименно известни на кандидата към момента на кандидатстване, като за тях не е допустимо представяне на Профил на експерта (Анекс Д).
 По отношение на екипа за изпълнение на проекта, в случай че същите са поименно известни, кандидатът следва да представи към проектното предложение автобиографии на членовете на екипа за изпълнение на проекта. В случай че към момента на подаване на проектното предложение, членовете на екипа за изпълнение на проекта не са поименно известни на кандидата, за тях се представя Профил на експерта (Анекс Д). Профили на експерти не се представят, когато за експертите за изпълнение на проекта са представени автобиографии.
Въпрос 2: Ако имаме международен партньор, трябва ли да предоставят Анекс Е- ЗПКОНПИ?
Отговор 2: Декларация за липса на обстоятелствата по чл.69 от Закона за противодействие на корупцията и за отнемане на незаконно придобитото имущество (Анекс Е) се подава от кандидата и партньора, ако е приложимо, включително и от чуждестранен такъв. Моля да имате предвид, че Програмният оператор е публикувал и образци на документи на английски език. 
Въпрос 3: Анекс З се подава от всички партньори, включително чуждестранни, независимо дали се планира закупуване на оборудване по проекта за самите тях, така ли? И ако се предвижда закупуване на оборудване само за кандидата, а за партньорите-не, партньорите пак ли подават тази декларация?
Отговор 3: В случай, че кандидатът и партньорът, независимо дали са български или чуждестранни, предвиждат закупуване на оборудване по проекта, същите подават декларация за използване на закупеното оборудване след приключване на проекта (Анекс З). Ако по проекта се предвижда закупуване на оборудване само за кандидата, а не за партньора, декларация Анекс З се подава само от кандидата. Моля да имате предвид, че Програмният оператор е публикувал и образци на документи на английски език. 
В допълнение, дейностите, които се включват в проектните предложения, трябва да бъдат детайлно разписани и да съответстват на нуждите на подбраните целеви групи и конкретния проект. Дейностите трябва да допринасят за постигане на резултатите и индикаторите, посочени в т.3.1.3.3 от Очаквани резултати и индикатори от Обявата за набиране на проектни предложения.

Въпрос 4: Анекс М – ако предвиденото строителство и ремонт се осъществява само от кандидата и разходите за това са само в неговия бюджет, трябва ли и другите партньори, включително и чуждестранните да подават такава декларация или е необходимо да се подаде само от кандидата, в този случай?

Отговор 4: В случай, че кандидатът и партньорът, независимо дали са български или чуждестранни, предвиждат строителство и ремонт по проекта, същите подават Декларация за използване на закупени, построени, ремонтирани или подобрени сгради след приключване на проекта (Анекс М). Ако по проекта се предвижда строителство и ремонт само от кандидата, а не от партньора, декларация Анекс М се подава само от кандидата. Моля да имате предвид, че Програмният оператор е публикувал и образци на документи на английски език.
В допълнение, дейностите, които се включват в проектните предложения, трябва да бъдат детайлно разписани и да съответстват на нуждите на подбраните целеви групи и конкретния проект. Дейностите трябва да допринасят за постигане на резултатите и индикаторите, посочени в т.3.1.3.3 от Очаквани резултати и индикатори от Обявата за набиране на проектни предложения.
Въпрос 5: Относно критерия: „Кандидатът има изпълнен през последните 5 години минимум един проект на стойност на признатите разходи в размер на минимум 50 % от размера на заявената безвъзмездна помощ по настоящата процедура“ – трябва ли това да бъде 1 проект на стойност на признатите разходи в размер на минимум 50 % от размера на заявената безвъзмездна помощ по настоящата процедура или могат да бъдат няколко проекта, които кумулативно да достигнат до стойност на признатите разходи в размер на минимум 50 % от размера на заявената безвъзмездна помощ по настоящата процедура.
Отговор 5: В Обявата за набиране на проектни предложения Програмният оператор е предвидил следния елиминаторен критерий:

„Кандидатът следва да има изпълнен през последните 5 години минимум един проект на стойност на признатите разходи в размер на минимум 50% от размера на заявената безвъзмездна помощ по настоящата процедура.“

В тази връзка, и с оглед придобиване на достатъчна увереност, че кандидатът разполага с капацитет за управление и изпълнение на проекти, Програмният оператор е предвидил горепосочения елиминаторен критерий. С него се залага изискване за изпълнен минимум един проект на стойност на признатите разходи в размер на минимум 50% от размера на заявената безвъзмездна помощ. Този размер не може да се достигне чрез събиране на стойностите на няколко проекта, тоест елиминаторният критерий следва да се покрие само с един изпълнен проект.

Въпрос 6: Могат ли разходите за застраховка срещу пожар, кражба и стандартни застрахователни рискове на предвидените за ремонт помещения, за времето на изпълнението на проекта, така и 5 години след завършването му, т.е приблизително за 7 години, да бъдат включени в бюджета на проекта?
Отговор 6: Съгласно Обявата за набиране на проектни предложения и  т. 7 от Анекс I от Програмно споразумение между Норвежко министерство на външните работи и Национално координационно звено към Министерски съвет на Република България всички сгради, закупени, построени, ремонтирани или подобрени по проекта следва да бъдат надлежно застраховани срещу пожар, кражба и стандартни застрахователни рискове, както по време на изпълнението на проекта, така и най-малко 5 години след завършването му. В допълнение кандидатът следва да предвиди и необходими ресурси за поддръжката на всички сгради, закупени, построени, ремонтирани или подобрени по проекта за период от най-малко 5 години от завършването му.
Разходите, необходими за застраховка и поддръжка на сградите, са допустими само за срока на изпълнение на проекта/на договора за безвъзмездна финансова помощ. В тази връзка, разходите, необходими за застраховка и поддръжка на сгради, извън срока на изпълнение на проекта, следва да се осигурят от кандидата/бенефициента и не следва да се включват в бюджета на проекта.
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