МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
ДИРЕКЦИЯ „МЕЖДУНАРОДНИ ПРОЕКТИ“
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ДО

ВСИЧКИ ЗАИНТЕРЕСОВАНИ ЛИЦА

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,                                             
Във връзка с постъпило запитване от потенциален участник по процедура на подбор на проекти BGHOMEAFFAIRS-1.005 „Подобряване на националния капацитет в областта на убежището и миграцията, по-специално предоставяне на услуги на граждани на трети държави, търсещи международна закрила и граждани на трети държави, получили временна закрила със специален фокус върху уязвими лица“ по програма „Вътрешни работи“ на  Норвежки финансов механизъм 2014 – 2021 г, предоставям следните разяснения:

Въпрос 1: Моля за коментар относно този индикатор: „Средногодишен процент на заетост на центъра за прием (целева стойност за цялата Програма: 80%)“

-       Как се изчислява този индикатор?  Ако планираме 10 места за настаняване в центъра за прием и пълно функциониране в рамките на 3 месеца, как трябва да изчислим 80% заетост  на 10 места за 3 месеца?
Отговор 1: 
В случай че планирате центърът за прием да е с капацитет за настаняване 10 места и предвиждате функционирането на центъра в рамките на проекта да е 3 месеца, това означава, че за да покриете целевата стойност на горепосочения индикатор, заетостта на центъра следва да е средно 8 човека на месец. 
Въпрос 2: Тъй като предвидената продължителност на проектното предложение трябва да приключи до края на Април 2023, при предвиден ремонт на център за прием, има ли изискване за периода на неговото пълно Функциониране. Предвид срока, който би отнел обявяване и приключване на тръжна процедура за ремонт и строителство на сграда и срока за реализиране на този ремонт и строителство, не е възможно пълно функциониране повече от 2 до 3 месеца. Това приемливо ли е за програмата?
Отговор 2: 
Съгласно т.3.1.3.1 от Обявата за набиране на проектни предложения: „ПЕРИОД НА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОЕКТА И ПЕРИОД НА ДОПУСТИМОСТ НА РАЗХОДИТЕ - Общият период на допустимост на разходите по проекта съгласно член 8.13 от Регламента е не по-късно от 30 април 2024 г. Разходите, извършени след 30 април 2024 г. няма да са допустими.“, а не както е посочено в зададения въпрос- края на април 2023 година. В тази връзка е допустимо да планирате дейности в проектното предложение, за които да извършите разходите до 30 април 2024 година. 
Съгласно изискванията на т. 7 от Анекс I от Програмно споразумение между Норвежко министерство на външните работи и Национално координационно звено към Министерски съвет на Република България - всички сгради, закупени, построени, ремонтирани или подобрени по проекта, следва да бъдат стопанисвани и използвани от кандидата най-малко 5 години след завършването му и да допринесат за постигане на общите цели на проекта за същия период. В допълнение, кандидатът следва да предвиди и необходими ресурси за поддръжката на всички сгради, закупени, построени, ремонтирани или подобрени по проекта за период от най-малко 5 години от завършването му, както и да предвиди разходи за застраховка срещу пожар, кражба и стандартни застрахователни рискове на всички сгради, закупени, построени, ремонтирани или подобрени по проекта, както по време на изпълнението на проекта, така и най-малко 5 години след завършването му. Тези обстоятелства кандидатът декларира с подаване на декларация Приложение М. Разходите, необходими за застраховка и поддръжка на сградите, са допустими само за срока на изпълнение на проекта/на договора за безвъзмездна финансова помощ. В тази връзка, разходите, необходими за застраховка и поддръжка на сгради, извън срока на изпълнение на проекта, следва да се осигурят от кандидата/бенефициента и не следва да се включват в бюджета на проекта.
В допълнение, в Раздел 11. „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение на проектното предложение“, поле „Устойчивост на резултати добавена стойност на проекта“, всеки кандидат следва детайлно да разпише по „какъв начин се гарантира устойчивост на заложената в проектното предложение идея, както и по какъв начин изпълнението на проекта ще допринесе за изпълнението на дейностите сред лицата от целевите групи/институциите и служителите и какви възможности им се осигуряват от подобни програми след приключване на проекта .Опишете как ще се запазят резултатите от проекта и след края му. Кои вече реализирани дейности предполагат, че резултатите са устойчиви.“
Във връзка с горепосоченото, функционирането на центъра в рамките на изпълнение на проекта е допустимо да бъде 3 месеца, но след приключване на проекта кандидатът следва да предвиди продължаване съществуването на центъра за настаняване минимум 5 години след приключване на проекта. От друга страна, в процеса на оценка на проектните предложения, оценителната комисия ще прецени дали предвидените в проектното предложение срокове за изпълнение на отделните дейности и поддейности са реалистични, ще прецени обосноваността на предвидените разходи за изпълнение на отделните дейности, ще оцени добавената стойност на проектното предложение и ще прецени съответстват ли направените разходи по проекта за постигане на предвидения общ резултат и предвидените индикатори. 
Въпрос 3: Разходите за престоя на лицата от целевите групи в центъра за прием, могат ли да бъдат включени в бюджета на проекта - разходи за ток, вода, интернет, целодневно изхранване, санитарни материали?
Отговор 3: 

Посочените разходи, свързани с центъра за настаняване, са допустими за периода на функциониране на центъра на настаняване в рамките на изпълнението на проекта. В допълнение, за да бъдат допустими разходите по проекта, същите следва да са в съответствие с т. 3.1.4 ДОПУСТИМОСТ НА РАЗХОДИТЕ от Обявата за набиране на проектни предложение.
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