МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
ДИРЕКЦИЯ „МЕЖДУНАРОДНИ ПРОЕКТИ“
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ДО

ВСИЧКИ ЗАИНТЕРЕСОВАНИ ЛИЦА

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,                                             
Във връзка с постъпило запитване от потенциален участник по процедура на подбор на проекти BGHOMEAFFAIRS-1.005 „Подобряване на националния капацитет в областта на убежището и миграцията, по-специално предоставяне на услуги на граждани на трети държави, търсещи международна закрила и граждани на трети държави, получили временна закрила със специален фокус върху уязвими лица“ по програма „Вътрешни работи“ на  Норвежки финансов механизъм 2014 – 2021 г, предоставям следните разяснения:
Въпрос 1: Допустимо ли е в рамките на дейност „Изграждане на капацитет на национални институции, НПО и международни организации в областта на убежището и миграцията, както и в областта на законодателството за временна закрила“, закупуването или изработването на електронни системи? В частност, Агенцията е заинтересована от система за автоматична обработка на електронни съобщения по регламент „Дъблин“, ресурсен център за страни на произход и система за VPN. Ако такива действия не са допустими по тази дейност, допустими ли са въобще в рамките на процедурата за кандидатстване?
Отговор 1: В т.3.1.3.4 „ДОПУСТИМИ ДЕЙНОСТИ (неизчерпателно изброени)“ на Обявата за набиране на проектни предложения са посочени допустимите примерни дейности, като същите са неизчерпателно изброени. В Обявата е посочено още, че „Кандидатът може да включи изпълнението на една или повече дейности от посочените по-горе и/или може да предвиди други нови дейности, доколкото те допринасят за резултатите, посочени в т. 3.1.3.3 ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ И ИНДИКАТОРИ.“
В тази връзка, за да бъде допустима една дейност (извън посочените в Обявата), същата следва да бъде детайлно разписана, да съответства на нуждите и проблемите на целевите групи и конкретния проект, както и да допринася за постигане на общия резултат на Обявата: „Повишаване на капацитета на държавните институции в областта на убежището и миграцията“.
Допустимостта на дейностите, които не са изрично посочени в Обявата за набиране на проектни предложения, ще бъде предмет на оценка на оценителната комисия, назначена за разглеждане и оценка на постъпилите по процедура проектни предложения.
Въпрос 2: Закупуването/изработването на такава електронна система, в случаите когато за нея няма да се закупува хардуер (например сървъри) за твърда мярка ли следва да се счита?
Отговор 2: Съгласно Обявата за набиране на проектни предложения, “Меки мерки: Финансирането за меки мерки за всяко проектно предложение от общия размер на безвъзмездната помощ по проекта трябва да бъде минимум 55 %.“. Разходите за меки мерки по програмата най-общо включват обучения, обмени на опит, информация и публичност и др.
Преценката дали даден разход може да бъде съотнесен към меки или към твърди мерки, може да бъде направена след детайлно описание на дейностите и разходите, предвидени в проектното предложение и ще бъде предмет на оценка на оценителната комисия, назначена за разглеждане и оценка на постъпилите по процедура проектни предложения.
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