МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
ДИРЕКЦИЯ „МЕЖДУНАРОДНИ ПРОЕКТИ“
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ДО

ВСИЧКИ ЗАИНТЕРЕСОВАНИ ЛИЦА

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,                                             
Във връзка с постъпило запитване от потенциален участник по процедура на подбор на проекти BGHOMEAFFAIRS-1.005 „Подобряване на националния капацитет в областта на убежището и миграцията, по-специално предоставяне на услуги на граждани на трети държави, търсещи международна закрила и граждани на трети държави, получили временна закрила със специален фокус върху уязвими лица“ по програма „Вътрешни работи“ на  Норвежки финансов механизъм 2014 – 2021 г, предоставям следните разяснения:

Въпрос 1: В насоките за кандидатстване изрично е упоменато, че даден кандидат може да подаде само по едно проектно предложение. В тази връзка допустимо ли е даден кандидат да подаде проектно предложение, ако участва като партньор в проектното предложение на друг кандидат?

Отговор 1: В Обявата за набиране на проектни предложения Програмният оператор е поставил следното ограничение: „Всеки кандидат може да подаде само едно проектно предложение.”
Програмният оператор не поставя ограничение кандидат, подал проектно предложение, да участва като партньор в проектно предложение, подадено от друг кандидат. В тази връзка е допустимо кандидат да подаде проектно предложение, ако участва като партньор в проектното предложение на друг кандидат.
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