МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
ДИРЕКЦИЯ „МЕЖДУНАРОДНИ ПРОЕКТИ“
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ДО

ВСИЧКИ ЗАИНТЕРЕСОВАНИ ЛИЦА

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,                                             
Във връзка с постъпило запитване от потенциален участник по процедура на подбор на проекти BGHOMEAFFAIRS-1.005 „Подобряване на националния капацитет в областта на убежището и миграцията, по-специално предоставяне на услуги на граждани на трети държави, търсещи международна закрила и граждани на трети държави, получили временна закрила със специален фокус върху уязвими лица“ по програма „Вътрешни работи“ на  Норвежки финансов механизъм 2014 – 2021 г, предоставям следните разяснения:

Въпрос 1: Моля да предоставите разяснение между предвидения индикатор 5 и 6 в Поканата за предложения по BGHOMEAFFAIRS-1.005, а именно има ли разлика в използваната терминология "получили" и "насочени". Правилно ли се разбира, че индикатор 6 брои само уязвимите лица, докато 5 може да включва и такива, които не са категоризирани като уязвими?:

5.                 Брой граждани на трети държави, търсещи международна закрила, включително уязвими лица/граждани на трети държави, на които е предоставена временна закрила, включително уязвими лица, които са получили социална и психологическа подкрепа;

6.                 Брой на уязвимите лица, търсещи международна закрила/уязвими лица, на които е предоставена временна закрила, идентифицирани и подпомагани чрез насочване към социални услуги и психологическа помощ;
Отговор 1: 
В т. 3.1.3.3 ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ (ОБЩИ РЕЗУЛТАТИ И КОНКРЕТНИ РЕЗУЛТАТИ) И ИНДИКАТОРИ от Обявата за набиране на проектни предложения са посочени примерните индикатори, за постигането на които следва да допринасят проектните предложения. Посочените от Вас два индикатора се различават един от друг в няколко направления, а именно:
· На първо място индикаторът, посочен под номер 6 в т. 3.1.3.3 ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ (ОБЩИ РЕЗУЛТАТИ И КОНКРЕТНИ РЕЗУЛТАТИ) И ИНДИКАТОРИ от Обявата за набиране на проектни предложения – „Брой на уязвимите лица, търсещи международна закрила/уязвими лица, на които е предоставена временна закрила, идентифицирани и подпомагани чрез насочване към социални услуги и психологическа помощ“ е насочен единствено и само към категорията „УЯЗВИМИ ЛИЦА“, търсещи международна закрила и „УЯЗВИМИ ЛИЦА“, на които е предоставена временна закрила. За разлика от него, индикаторът, посочен под номер 5 в т. 3.1.3.3 ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ (ОБЩИ РЕЗУЛТАТИ И КОНКРЕТНИ РЕЗУЛТАТИ) И ИНДИКАТОРИ от Обявата за набиране на проектни предложения – „Брой граждани на трети държави, търсещи международна закрила, включително уязвими лица/граждани на трети държави, на които е предоставена временна закрила, включително уязвими лица, които са получили социална и психологическа подкрепа“ е с по-широка насоченост и адресира нуждите и проблемите на граждани на трети държави, търсещи международна закрила и такива, получили временна закрила, включително „УЯЗВИМИ ЛИЦА“.
Дефиницията за уязвими лица е посочена в т.3.1.3.6 ДОПУСТИМИ ЦЕЛЕВИ ГРУПИ:
„Уязвими лица" означава малолетни или непълнолетни лица, непридружени малолетни или непълнолетни лица, лица с увреждания, възрастни хора, бременни жени, самотни родители с малолетни или непълнолетни деца и лица, които са били подложени на мъчения, изнасилване или други сериозни форми на психическо, физическо или сексуално насилие.
· На второ място, индикаторът, посочен под номер 5 в т. 3.1.3.3 ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ (ОБЩИ РЕЗУЛТАТИ И КОНКРЕТНИ РЕЗУЛТАТИ) И ИНДИКАТОРИ от Обявата за набиране на проектни предложения – „Брой граждани на трети държави, търсещи международна закрила, включително уязвими лица/граждани на трети държави, на които е предоставена временна закрила, включително уязвими лица, които са получили социална и психологическа подкрепа“ е свързан с предоставяне на услуги на целевата група – предоставяне на социална и психологическа подкрепа.
Индикаторът, посочен под номер 6 в т. 3.1.3.3 ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ (ОБЩИ РЕЗУЛТАТИ И КОНКРЕТНИ РЕЗУЛТАТИ) И ИНДИКАТОРИ от Обявата за набиране на проектни предложения – „Брой на уязвимите лица, търсещи международна закрила/уязвими лица, на които е предоставена временна закрила, идентифицирани и подпомагани чрез насочване към социални услуги и психологическа помощ“ е свързан с идентифициране на целевите групи и с насочване на идентифицираните целеви групи към съответните институции/организации/места/хора и др., които могат да им предоставят социални услуги и психологическа подкрепа. Тоест в този индикатор НЕ СЕ предвижда предоставяне на услуги на целевата група като предоставяне на социална и психологическа подкрепа.
Въпрос 2: Допустимо ли е наемане на сграда/помещения за разкриване на приемателни съоръжения за уязвими групи, търсещи убежище?

Отговор 2: В т. 3.1.3.4 ДОПУСТИМИ ДЕЙНОСТИ (неизчерпателно изброени) от Обявата за набиране на проектни предложения са изброени допустими по процедурата дейности. Посочените дейности са само примерни и изброяването им не е изчерпателно. Кандидатът може да включи в проектното си предложение изпълнението на една или повече дейности от посочените в цитираната точка и/или може да предвиди други нови дейности, доколкото те допринасят за постигане на резултата, посочен в т. 3.1.3.3 ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ И ИНДИКАТОРИ от Обявата за набиране на проектни предложения, а именно: „Повишен капацитет на държавните институции в областта на убежището и миграцията“.

Дейностите, които са предвидени в проектното предложение, следва да бъдат детайлно разписани и да отговарят на специфичните нужди на целевите групи. 

Една от посочените допустими дейности е „Функциониране (ремонт, оборудване, поддръжка, оперативни разходи и др.) на приемателни съоръжения  за уязвимите групи, търсещи убежище, с фокус върху непридружените непълнолетни и малолетни“. 

Наемането на сграда/помещение за разкриване на приемателни съоръжения за уязвими групи, търсещи убежище (с или без фокус върху непридружени непълнолетни и малолетни лица), е допустима дейност.

Следва обаче да се има предвид, че в случай че кандидатът извърши в наетата сграда/помещение някакъв вид ремонт или подобрение то кандидатът трябва да гарантира следното:

„-
всички сгради, закупени, построени, ремонтирани или подобрени по проекта ще бъдат стопанисвани и използвани от кандидата най-малко 5 години след завършването му и ще допринесат за постигане на общите цели на проекта за същия период;

-
 всички сгради, закупени, построени, ремонтирани или подобрени по проекта ще бъдат надлежно застраховани срещу пожар, кражба и стандартни застрахователни рискове, както по време на изпълнението на проекта, така и най-малко 5 години след завършването му; 

-
 ще бъдат предвидени необходимите ресурси за поддръжката на всички сгради, закупени, построени, ремонтирани или подобрени по проекта за период от най-малко 5 години от завършването му.“

На етапа на подаване на проектното предложение, кандидатът следва да подаде декларация Приложение М, с която декларира горепосоченото.

В допълнение, в случай, че кандидатът предвижда закупуване на оборудване по проекта, на етапа на кандидатстване същият следва да подаде и декларация приложение З, с която декларира, че:

-
ще запази собствеността си върху това оборудване за срок от най-малко пет години след приключването на проекта, и оборудването ще продължи да се използва в полза на общите цели на проекта за същия период;

-
ще направи подходяща застраховка на това оборудване срещу загуби, напр. пожар, кражба и други обичайни застрахователни събития, както по време на изпълнението на проекта, така и за най-малко пет години след приключването на проекта; и

-
ще задели подходящи ресурси за поддръжката на това оборудване в продължение на най-малко 5 години след приключване на проекта.
Програмният оператор следи за осигуряване на устойчивост на проектите. В тази връзка кандидатът следва да гарантира, че финансовата подкрепа, предоставена  на проекта, генерира максимални ползи за целевата група и крайните бенефициенти. В рамките на оценката по отношение на устойчивост проектът ще бъде оценен чрез критериите в група ІV от таблицата за Техническа и финансова оценка.

Въпрос 3: В случай, че наемането на сграда/помещения е допустимо, разходите за наем допустим разход ли са по настоящата процедура?

Отговор 3: 

В т. 3.1.4 ДОПУСТИМОСТ НА РАЗХОДИТЕ от Обявата са посочени общите принципи за допустимост на разходите и отделните категории допустими разходи. За да бъде допустим един разход, той следва да отговаря на посоченото в т. 3.1.4 ДОПУСТИМОСТ НА РАЗХОДИТЕ от Обявата. В случай че разходът за наем е в съответствие с т. 3.1.4 от Обявата за набиране на проектни предложения, то разходът за наем на сграда/помещение е допустим в рамките на периода на изпълнение на проекта. В допълнение, моля вижте Отговор 2.
Въпрос 4: Имаме следните въпроси: дейностите предвидени в проектното предложение следва  ли да допринасят за изпълнението на всеки един от посочените в т.3.1.3.3 индикатори? В този смисъл , следва ли в проектното предложение да се предвижда задължителна дейност по създаване/обособяване на центрове/съоръжения за прием?

Отговор 4: В т. 3.1.3.4 ДОПУСТИМИ ДЕЙНОСТИ (неизчерпателно изброени) от Обявата за набиране на проектни предложения, са изброени допустими по процедурата дейности. Посочените дейности са само примерни и изброяването им не е изчерпателно. Кандидатът може да включи изпълнението на една или повече дейности от посочените в цитираната точка и/или може да предвиди други нови дейности, доколкото те допринасят за резултатът, посочен в т. 3.1.3.3 ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ И ИНДИКАТОРИ от Обявата за набиране на проектни предложения, а именно: „Повишаване на капацитета на държавните институции в областта на убежището и миграцията“.
В т. 3.1.3.3 ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ (ОБЩИ РЕЗУЛТАТИ И КОНКРЕТНИ РЕЗУЛТАТИ) И ИНДИКАТОРИ са посочени примерни неизчерпателно изброени индикатори.

Посочените индикатори в проектното предложение следва да съответстват на предвидените в проекта дейности.  

В случай, че кандидатът предвижда да изпълни дейности, различни от посочените в 3.1.3.4 ДОПУСТИМИ ДЕЙНОСТИ, за тях следва да предвиди постигането на специфични индикатори. Тези индикатори се избират в раздел 8 на формуляра за кандидатстване, полета „Специфичен индикатор“ 1, 2 и/или 3. 

Информацията за специфичните индикатори  трябва да бъде включена в поле  „Описание“.
Във връзка с горното, посочените в горецитираните точки дейности и индикатори са само примерни и неизчерпателно изброени.

Въпрос 5: Фондация „…………….“ имаме завършен през 2022 г. проект за създаване на център за социално обслужващи дейности, който е финансиран от различни финансови източници, включително и от собствени дарения, който е на стойност 127,455.00 $.

В случай, че кандидатстваме за минималния размер на безвъзмездната помощ, Програмният оператор ще счете ли за спазен следния елиминаторен критерий: „Кандидатът следва да има изпълнен през последните 5 години минимум един проект на стойност на признатите разходи в размер на минимум 50% от размера на заявената безвъзмездна помощ по настоящата процедура.“ 

Отговор 5: 
В група I от таблицата за техническа и финансова оценка от Обявата за набиране на проектни предложения Програмният оператор е предвидил елиминаторни критерии, първият от които е:

„1.
Кандидатът следва да има изпълнен през последните 5 години минимум един проект на стойност на признатите разходи в размер на минимум 50% от размера на заявената безвъзмездна помощ по настоящата процедура.“

В случай, че се кандидатства за 391 160 лева (200 000 Eвро) (минималния размер на безвъзмездната помощ, за която може да се кандидатства по обявата), то за да бъде покрит горепосоченият критерий кандидатът следва да има изпълнен през последните 5 години минимум един проект на стойност на признатите разходи в размер на минимум 195 580 лева.

Следва да се има предвид, че информацията за покриване на горепосочения елиминаторен критерий се представя в поле „Опит по програми и проекти“ на Раздел 11 на проектното предложение. В допълнение, информацията за изпълнените проекти, с които се доказва покриването на горепосочения критерии, следва да е на български език, а стойността на признатите разходи по проектите следва е в български лева.

В допълнение, моля вижте Разяснения по постъпили въпроси № 3, публикувани по процедурата на интернет страницата на Програмния оператор, ИСУН 2020, страницата на Европейското икономическо пространство и Норвежки финансов механизъм.
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