МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
ДИРЕКЦИЯ „МЕЖДУНАРОДНИ ПРОЕКТИ“
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ДО

ВСИЧКИ ЗАИНТЕРЕСОВАНИ ЛИЦА

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,                                             

Във връзка с постъпило запитване от потенциален участник по процедура на подбор на проекти BGHOMEAFFAIRS-1.005 „Подобряване на националния капацитет в областта на убежището и миграцията, по-специално предоставяне на услуги на граждани на трети държави, търсещи международна закрила и граждани на трети държави, получили временна закрила със специален фокус върху уязвими лица“ по програма „Вътрешни работи“ на  Норвежки финансов механизъм 2014 – 2021 г, предоставям следните разяснения:

ВЪПРОС 1: По отношение на посочените индикатори: очаква ли се едно проектно предложение да постигне всички описани 13 индикатора?
ОТГОВОР 1:  В т. 3.1.3.4 ДОПУСТИМИ ДЕЙНОСТИ (неизчерпателно изброени) от Обявата за набиране на проектни предложения, са изброени допустими по процедурата дейности. Посочените дейности са само примерни и изброяването им не е изчерпателно. Кандидатът може да включи изпълнението на една или повече дейности от посочените в цитираната точка и/или може да предвиди други нови дейности, доколкото те допринасят за резултатът, посочен в т. 3.1.3.3 ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ И ИНДИКАТОРИ от Обявата за набиране на проектни предложения, а именно: „Повишаване на капацитета на държавните институции в областта на убежището и миграцията“.

В т. 3.1.3.3 ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ (ОБЩИ РЕЗУЛТАТИ И КОНКРЕТНИ РЕЗУЛТАТИ) И ИНДИКАТОРИ са посочени примерни неизчерпателно изброени индикатори.

Посочените индикатори в проектното предложение следва да съответстват на предвидените в проекта дейности.  

В случай, че кандидатът предвижда да изпълни дейности, различни от посочените в 3.1.3.4 ДОПУСТИМИ ДЕЙНОСТИ, за тях следва да предвиди постигането на специфични индикатори. Тези индикатори се избират в раздел 8 на формуляра за кандидатстване, полета „Специфичен индикатор“ 1, 2 и/или 3. 

Информацията за специфичните индикатори трябва да бъде включена в поле  „Описание“.

Във връзка с горното, посочените в горецитираните точки дейности и индикатори са само примерни, неизчерпателно изброени и незадължителни.

ВЪПРОС 2: По отношение на целевите групи: Задължително ли е проектното предложение да включва дейности за всички целеви групи, т.е. граждани на трети страни, търсещи международна закрила, включително уязвими лица /граждани на трети държави, на които е предоставена временна закрила, включително уязвими лица?
ОТГОВОР 2: В т. 3.1.3.6 ДОПУСТИМИ ЦЕЛЕВИ ГРУПИ от Обявата за набиране на проектни предложения са посочени допустимите целеви групи. 

Допустимо е едно проектно предложение да предвиди дейности, насочени към една или повече от една целеви групи. 

Допустимо е също така проектното предложение да предвижда адресиране на нуждите и проблемите само на една от посочените в т. 3.1.3.6 целеви групи. В този случай, дейностите предвидени в проектното предложение следва да са насочени към идентифицираната в проектното предложение целева група.

В допълнение, виж ОТГОВОР 1.
ВЪПРОС 3: По отношение на индикатора „Брой развити или изпълнени специфични процедури и стандарти за насочване, настаняване, грижи и попечителство или представителство на непридружените малолетни и непълнолетни лица (целева стойност - минимум 1 на проектно предложение)“:

а) отнася ли той и за двете целеви групи, т.е. граждани на трети страни, търсещи международна закрила, включително уязвими лица /граждани на трети държави, на които е предоставена временна закрила, включително уязвими лица?

б) трябва ли отчитането на индикатора да става поотделно, за всяка от горните две целеви групи или се определя общо за цялото проектно предложение?

ОТГОВОР 3: 

а) Посоченият индикатор е насочен към  непридружените малолетни и непълнолетни лица, които могат да спадат към следните целеви групи, посочени в т. 3.1.3.6 ДОПУСТИМИ ЦЕЛЕВИ ГРУПИ от Обявата за набиране на проектни предложения:

- Граждани на трети държави, включително уязвими лица, подали молба за международна закрила по смисъла на ДИРЕКТИВА 2011/95/ЕС НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА от 13 декември 2011 г. относно стандартите за квалификация на граждани на трети държави или лица без гражданство като лица, ползващи се с международна закрила, за единен статут за бежанци или за лица, отговарящи на условията за субсидиарна закрила, и за съдържанието на предоставената закрила, но все още не са получили окончателно решение;

- граждани на трети държави, на които е предоставена временна закрила, включително уязвими лица, по смисъла на член 5 от ДИРЕКТИВА НА СЪВЕТА 2001/55/ЕО от 20 юли 2001 г. относно минималните стандарти за предоставяне на временна закрила в случай на масово навлизане на разселени лица и относно мерките за насърчаване на баланса на усилията между държавите-членки за приемане на такива лица и понасяне на последиците от това.

б) Виж ОТГОВОР 3а). Посоченият индикатор е предвиден в Обявата за набиране на проектни предложения като един и в тази връзка се посочва като един в проектното предложение, без значение представители на кои целеви групи са включени в него.
ВЪПРОС 4: По отношение на индикатора „Осигуряване на настаняване и свързани услуги, предоставяни на граждани на трети държави, търсещи международна закрила, включително на уязвими лица/граждани на трети страни, на които е предоставена временна закрила, включително на уязвими лица,“ както и на индикативната  

Дейност „Предоставяне на услуги по настаняване и свързани услуги на граждани на трети държави, търсещи международна закрила, включително уязвими лица/граждани на трети държави, на които е предоставена временна закрила, включително уязвими лица“, въпросите са:

а) включва ли се в „настаняване и свързани услуги“ заплащане на наем за жилище за определен период от време и допустим разход ли е заплащането на режийните за жилището?

б) допустими ли са дейности и разходи (като част от „настаняване и свързани услуги“) за закупуване на карти за градския транспорт, за периода на настаняване в жилище под наем?

в) допустими ли са разходи за покриване на здравни осигуровки на настанените лица? 

г) допустими ли са разходи за покриване на такси за детска градина на настанените лица? 

д) допустими ли са разходи за предоставяне на ваучъри за храна на целевите групи/настанените лица?

е) допустими ли са разходи за текущ ремонт на жилища (общински жилищен фонд и/или частни жилища под наем) за настаняване на целевите групи, при условие, че жилищата ще се използват в рамките на проекта и след приключването му за целевите групи?

ОТГОВОР 4: 

а) Съгласно т.3.1.3.1 от Обявата за набиране на проектни предложения: „ПЕРИОД НА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОЕКТА И ПЕРИОД НА ДОПУСТИМОСТ НА РАЗХОДИТЕ - Общият период на допустимост на разходите по проекта съгласно член 8.13 от Регламента е не по-късно от 30 април 2024 г. Разходите, извършени след 30 април 2024 г. няма да са допустими.“

Разходите за заплащане на наем на жилище и съответните режийни разходи  за настаняване, са допустими в рамките на изпълнението на проекта. В допълнение, за да бъдат допустими разходите по проекта, същите следва да са в съответствие с т. 3.1.4 ДОПУСТИМОСТ НА РАЗХОДИТЕ от Обявата за набиране на проектни предложение. В допълнение, разходите ще бъдат счетени за допустими, ако са надлежно обосновани и свързани с адресиране на нуждите и проблемите на следните целеви групи, посочени в т. 3.1.3.6 ДОПУСТИМИ ЦЕЛЕВИ ГРУПИ от Обявата за набиране на проектни предложения.
В допълнение, в Раздел 11. „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение на проектното предложение“, поле „Устойчивост на резултати добавена стойност на проекта“, всеки кандидат следва детайлно да разпише по „какъв начин се гарантира устойчивост на заложената в проектното предложение идея, както и по какъв начин изпълнението на проекта ще допринесе за изпълнението на дейностите сред лицата от целевите групи/институциите и служителите и какви възможности им се осигуряват от подобни програми след приключване на проекта .Опишете как ще се запазят резултатите от проекта и след края му. Кои вече реализирани дейности предполагат, че резултатите са устойчиви.“

Във връзка с горепосоченото, заплащането на наем и режийни разходи в рамките на изпълнение на проекта е допустимо (но не по-късно от 30 април 2024 г.), но след приключване на проекта кандидатът следва да гарантира устойчивост на проекта. От друга страна, в процеса на оценка на проектните предложения, оценителната комисия ще прецени дали предвидените в проектното предложение срокове за изпълнение на отделните дейности и поддейности са реалистични, ще прецени обосноваността на предвидените разходи за изпълнение на отделните дейности, ще оцени добавената стойност на проектното предложение и ще прецени съответстват ли направените разходи по проекта за постигане на предвидения общ резултат и предвидените индикатори.

По отношение на поставените въпроси 4б)-4е) допустимостта на конкретни дейности, включени в проектните предложения ще бъде оценявана в рамките на оценителния процес, доколкото не са посочени изрично в обявата за набиране на проектни предложения.
В допълнение, по отношение на въпрос 4е, съгласно изискванията на т. 7 от Анекс I от Програмно споразумение между Норвежко министерство на външните работи и Национално координационно звено към Министерски съвет на Република България - всички сгради, закупени, построени, ремонтирани или подобрени по проекта, следва да бъдат стопанисвани и използвани от кандидата най-малко 5 години след завършването му и да допринесат за постигане на общите цели на проекта за същия период. Кандидатът следва да предвиди и необходими ресурси за поддръжката на всички сгради, закупени, построени, ремонтирани или подобрени по проекта за период от най-малко 5 години от завършването му, както и да предвиди разходи за застраховка срещу пожар, кражба и стандартни застрахователни рискове на всички сгради, закупени, построени, ремонтирани или подобрени по проекта, както по време на изпълнението на проекта, така и най-малко 5 години след завършването му. Тези обстоятелства кандидатът декларира с подаване на декларация Приложение М. Разходите, необходими за застраховка и поддръжка на сградите, са допустими само за срока на изпълнение на проекта/на договора за безвъзмездна финансова помощ. В тази връзка, разходите, необходими за застраховка и поддръжка на сгради, извън срока на изпълнение на проекта, следва да се осигурят от кандидата/бенефициента и не следва да се включват в бюджета на проекта.
ВЪПРОС 5: По отношение на Дейност „Обучения на персонала на съответните заинтересовани страни за повишаване на знанията, експертизата и управленските умения за подкрепа и защита на уязвими лица, търсещи убежище и уязвими граждани на трети държави, на които е предоставена временна закрила“  – могат ли тези обучения да се извършат от партньорите по проекта или е задължително да се предоставят на външни изпълнители чрез обществена поръчка?

ОТГОВОР 5:  Съгласно Обявата за набиране на проектни предложения „Кандидатът и партньорът трябва да имат доказан опит в управлението на проекти и да разполагат с експерти с подходяща квалификация и опит в изпълнението на проекти.“ В тази връзка ако кандидатът/партньорът разполагат с капацитет и доказан опит за изпълнение на дейността, същите могат да я изпълнят без възлагане на външни изпълнители чрез обществена поръчка, проведена в съответствие с приложимото законодателство в областта на обществените поръчки - Закон за обществените поръчки и Правилника за прилагане на Закона за обществените поръчки и ПМС 118 от 20 май 2014г.
ВЪПРОС 6: По отношение на асоциирани партньори: допустимо ли е включването на асоциирани партньори и къде се описват те във формуляра за кандидатстване? Има ли ограничение на броя асоциирани партньори за едно проектно предложение? Допустимо ли е представители на асоциираните партньори да участват в дейности по проекта напр., като експерти, обучители, срещу заплащане за услуга?

ОТГОВОР 6: 
В чл. 1.6 w) от Регламента за изпълнение на НФМ 2014-2021 е дадена легална дефиниция на „партньор по проекта“. 

В случай, че в проектното предложение се съдържат  дейности, при които има икономически елемент/характер, то разходите следва са в съответствие с обичайните пазарни цени, като ползата от проектните дейности се пренася изцяло върху физическите лица (крайните получатели) без да е налице предимство за кандидата, което подлежи на доказване от страна на кандидата/партньора или алтернативно, тези дейности бъдат извършени от подизпълнители, избрани от бенефициера по проекта в резултат от провеждането на открити, прозрачни и недискриминационни обществени поръчки по реда на ЗОП и ППЗОП или по реда на Постановление № 118 от 20 май 2014 г.

ВЪПРОС 7: Въпроси по определяне на процента непреки разходи:

В Регламент относно изпълнението на Норвежкия финансов механизъм 2014-2021, са посочени следните опции за определяне на непреките разходи (чл. 8.5.1)

"1.   Организаторите на проекти и партньорите по проекта могат да идентифицират своите непреки разходи, съгласно един от следните методи:

(a)    въз основа на действително извършени непреки, направени от тези организатори на проекти и партньори по проекта, които имат аналитична счетоводна система за идентифициране на своите непреки разходи, както е посочено по-горе;

(b)   единна ставка в размер до 25% от общия размер на преките допустими разходи, с изключение на преките допустими разходи за подизпълнение и разходите за ресурси, предоставени от трети страни, които не са използвани в помещенията на организатора на проекта или партньора по проекта;

(c)    единна ставка в размер до 15% от преките допустими разходи за персонал, без да има изискване Програмният оператор за извършва изчисление за определяне на приложимия лихвен процент; или

(d)   единна ставка за преките допустими разходи въз основа на съществуващи методи и съответните ставки, приложими в политиките на Европейския съюз за подобни видове проекти и организатори на проекти.”

Моля, пояснете дали всеки кандидат и партньор могат да изберат всяка от ставките, посочени в букви a, b, c? Необходимо ли е да се прави обосновка на избора в бюджета? Задължително ли е всички партньори по проекта да изберат една ставка или може да са различни за всеки от партньорите?

ОТГОВОР 7: Съгласно Обявата за набиране на проектни предложения „Непреки разходи са всички допустими разходи, които не могат да бъдат установени от Кандидата по проекта и/или проектния партньор като директно дължащи се на проекта, но които могат да бъдат установени и обосновани чрез неговата счетоводна система като извършени в директна връзка с допустимите преки разходи, дължащи се на проекта. Те не може да включват никакви допустими преки разходи. Непреките разходи за проекта представляват справедливо разпределение на общите режийни на Кандидата по проекта или на проектния партньор. Кандидатът по проекта и проектните партньори могат да установяват своите косвени разходи по методите,  посочени в член 8.5.1 от Регламента.
В случай, че кандидатите или партньорите по проекта са международни организации, техни органи или агенции, непреките разходи могат да бъдат определяни като се приложат специфичните правила, установени в подобни организации, във връзка със специални разпоредби в Програмното споразумение.
Проектното предложение следва да съдържа информация за метода за определяне на  непреките разходи“.
В т. „11. Косвени разходи“,  VII. НЕПРЕКИ РАЗХОДИ от Раздел 5 Бюджет (в лева)  от Формуляра за кандидатстване следва да се посочи Общия размер на непреките разходи, както и да се представи информация за избрания метод за определяне на непреките разходи и обосновка за избора на метода. Съгласно чл. 8.5.1 от Регламента за изпълнение на Норвежки финансов механизъм 2014-2020 (Регламента) „Непреките разходи за проекта представляват справедливо разпределение на общите режийни на Кандидата на проекта или на проектния партньор.“ Общият размер на непреките разходи по проекта представлява сбор от това „справедливо разпределение на общите режийни на Кандидата на проекта или на проектния партньор“. 

Общият размер на допустимите непреки разходи по проекта следва да е установен в съответствие с чл. 8.5.1 от Регламента чрез избор на един от методите, посочен в цитирания член. Тоест кандидатът и партньорът/партньорите по проекта следва да изберат един от посочените в чл. 8.5.1 на регламента методи за изчисляване на непреките разходи.

Съгласно  изискването на член 7.7 от Регламента Споразумението за партньорство следва да съдържа разпоредби относно финансовите договорености между страните, включително, но не само, за кои разходи проектните партньори могат да получат възстановяване от бюджета на проекта; подробен бюджет, както и разпоредби относно метода за изчисляване на непреките разходи и техния максимален размер.
В допълнение, освен в т. „11. Косвени разходи“,  VII. НЕПРЕКИ РАЗХОДИ от Раздел 5 Бюджет (в лева) от Формуляра за кандидатстване, информация за избрания метод за определяне на непреките разходи и обосновка за избора на метода следва да се посочи и в Приложение А – Финансова обосновка.
ВЪПРОС 8: Въпрос по графика на изплащане на гранта: Посочено е авансово плащане от 30% в началото на проекта; моля, пояснете какъв график ще се прилага за изплащане на междинните плащания - ако са предвидени такива преди приключване на проекта, или ще бъдат направени само 2 плащания - авансово от 30% и финално, след приключване на проекта.

ОТГОВОР 8: Към Обявата за набиране на проектни предложение са прикачени като неразделна част от документацията за кандидатстване договор за безвъзмездна финансова помощ и Общи условия към него. В раздел IV „Техническо и финансово отчитане и плащания“ от договора детайлно е посочена схемата на плащания. В чл. от Общите условия са описани общи задължения, задължения за предоставяне на информация, финансови и технически отчети.
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