МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
ДИРЕКЦИЯ „МЕЖДУНАРОДНИ ПРОЕКТИ“
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ДО

ВСИЧКИ ЗАИНТЕРЕСОВАНИ ЛИЦА

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,                                             
Във връзка с постъпило запитване от потенциален участник по процедура на подбор на проекти BGHOMEAFFAIRS-1.005 „Подобряване на националния капацитет в областта на убежището и миграцията, по-специално предоставяне на услуги на граждани на трети държави, търсещи международна закрила и граждани на трети държави, получили временна закрила със специален фокус върху уязвими лица“ по програма „Вътрешни работи“ на  Норвежки финансов механизъм 2014 – 2021 г, предоставям следните разяснения:

Въпрос 1: Във връзка с публикувана процедура BGHOMEAFFAIRS-1.005 имаме следните въпроси, свързани с елиминационен критерии 1. "Кандидатът следва да има изпълнен през последните 5 години минимум един проект на стойност на признатите разходи в размер на минимум 50% от размера на заявената безвъзмездна помощ по настоящата процедура." и елиминационен критерии 2. "Кандидатът следва да има успешно реализиран най- малко един проект, който включва дейности, сходни с дейностите, предвидени в проектното предложение. Сходни дейности са дейности в областта на убежището и миграцията.": 

Задължително ли е реализираните проекти да са осъществени с грантово финансиране? 

Отговор 1: Съгласно чл. 1.6, буква (у) на Регламент за изпълнение на Норвежки Финансов механизъм 2014-2021 (Регламента) „Проект” означава „икономически неделима поредица от работи, с които се изпълнява точна техническа функция и която е с ясно установими цели, свързани с програмата, в рамките на която попада. Проектът може да включва един или повече подпроекти…“
В тази връзка, под „проект“ следва да се вземе предвид дефиницията, посочена в чл. 1.6, буква (у) на Регламента. Програмният оператор не поставя изискване в Обявата за набиране на проектни предложения относно източника на финансиране на проекта, с който ще се доказва някой от горепосочените елиминаторни критерии.
В допълнение, моля да имате предвид, че в Раздел 11 „Допълнителна информация, необходима за оценка на проектното предложение“ следва да представите детайлна информация за проекта/проектите, които посочвате и с които доказвате покриване на съответните елиминаторни критерии.
Въпрос 2: Допустимо за преминаване на елиминационния критерии ли е кандидатът (в случая фондация) да е реализирал проекти със собствени средства или със събрани от дарители средства? 
Отговор 2: 
Виж Отговор 1.
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